

EXPUNERE DE MOTIVE

România este angajată într-un proces amplu de modernizare a cadrului legislativ și instituțional național care se desfășoară în strânsă concordanță cu prevederile principalelor instrumente juridice internaționale ratificate precum și cu directivele și recomandările Uniunii Europene.

Problematika egalității de șanse între femei și bărbați constituie un factor important de democratizare socială prin recunoașterea capacităților de afirmare ale tuturor cetățenilor, femei și bărbați, prin asigurarea șanselor de implicare a acestora în toate domeniile de activitate, la toate nivelurile decizionale.

În documentele de evaluare a stadiului negocierilor pentru aderarea țării noastre la Uniunea Europeană se menționează eforturile făcute în această direcție dar se specifică necesitatea ca factorii de decizie să acorde, în continuare, toată atenția acestei problematici ce constituie parte integrantă a drepturilor omului.

Aceste documente subliniază faptul că adoptarea acquis-ului comunitar în sfera egalității sexelor este o condiție esențială pentru aderare și că înființarea instituțiilor specifice acestui domeniu este o precondiție decisivă pentru transpunerea nerestrictivă a acquis-ului.

În ultimii ani, țara noastră a făcut progrese în transpunerea prevederilor directivelor europene în acest domeniu prin adoptarea Legii privind egalitatea de șanse între femei și bărbați, republicată în temeiul Ordonanței Guvernului nr 84/2004 pentru modificarea și completarea Legii nr 202/2002 aprobată cu modificări prin Legea nr 501/2004 publicată în MO al României Partea 1, nr.1092, din 24 11 2004.

În anul 2004, a fost adoptată, de către Consiliul Uniunii Europene, o nouă directivă în domeniul egalității de șanse și de tratament între femei și bărbați, **Directiva 2004/113/EC**, care are ca scop crearea unui cadru pentru combaterea discriminării bazate pe sex în vederea implementării principiului egalității de tratament între femei și bărbați în ceea ce privește accesul și furnizarea de bunuri și servicii.

Aceste noi prevederi, precum și alte modificări care urmăresc transpunerea integrală a legislației comunitare sunt incluse în propunerea legislativă pentru modificarea și completarea Legii 202/2002, republicată în Monitorul Oficial al României Partea I, Nr. 135/14.II.2005.

Prezenta propunere legislativă privind modificarea Legii 202/2002, republicată în anul 2005, prevede introducerea unui nou domeniu în care se aplică măsurile pentru promovarea egalității de șanse între femei și bărbați și anume cel al accesului la bunuri și servicii, pe lângă cele menționate în lege: muncă, educație, sănătate, cultură și informare, participarea la decizie. De asemenea, aduce modificări și completări în ceea ce privește dezvoltarea instrumentelor de monitorizare continuă a progreselor privind realizarea egalității de șanse și de tratament între femei și bărbați în toate domeniile de activitate astfel încât, să răspundă standardelor Uniunii Europene.

Propunere legislativă urmărește să continue eforturile făcute de legiuitor în anul 2002 și în anul 2004, prin prevederi care să asigure creșterea capacității de decizie a acestei instituții în ceea ce privește aplicarea politicilor de gen la nivel național și care să stabilească sarcini concrete și atribuții specifice în exercitarea funcțiilor sale, distincte față de a altor instituții deja existente. Astfel, prin prezenta propunere legislativă președintele Agenției are rang de secretar de stat în cadrul Ministerului Muncii, Solidarității Sociale și Familiei și este și președintele Comisiei naționale în domeniul egalității de șanse între femei și bărbați (CONES).

Propunerea legislativă urmărește simplificarea procedurilor de constatare și de sancționare a sesizărilor și reclamațiilor privind discriminarea după criteriul de sex prin eliminarea atribuțiilor de constatare a contravențiilor de către alte autorități și instituții. Prin propunerea noastră ANES este organul de specialitate al administrației publice centrale care are atribuții în elaborarea și implementarea strategiei naționale în domeniu, precum și în integrarea dimensiunii de gen în politicile și programele naționale. În acest sens, Consiliul Național pentru Combaterea Discriminării, în conformitate cu legislația în vigoare, este autoritatea națională care investighează și sancționează contravențional faptele sau actele de discriminare după criteriul de sex.

Noile prevederi ale propunerii legislative realizează eficientizarea activității tuturor componentelor mecanismului național de promovare a egalității de șanse între femei și bărbați, atât în cadrul Comisiei naționale cât și Comisiilor județene în domeniul egalității de șanse între femei și bărbați. Totodată, se introduce o nouă dimensiune în ceea ce privește controlul activității Agenției de către Comisiile parlamentare pentru egalitatea de șanse între femei și bărbați, precum

și de implicare activă a Parlamentului în realizarea egalității de șanse și de tratament pentru femei și bărbați în toate domeniile vieții sociale.

Față de cele menționate mai sus, propunerea legislativă privind modificarea și completarea Legii nr 202/2002, republicată, constituie un important pas în direcția armonizării legislației naționale cu normele Uniunii Europene asigurând condițiile pentru realizarea *de facto* a egalității între femei și bărbați în România.



Deputat Minodora CLIVETI, președinte
Comisia pentru egalitatea de șanse între femei și bărbați